

用党规党纪校正思想和行动 以严明纪律保障中国式现代化建设郑州实践

——我市开展党纪学习教育综述

本报记者 李娜

以上率下 深学细悟强思想

知为行之始，学为用之先。
郑州市委高度重视，精心谋划强推进，把开展党纪学习教育作为重大政治任务来抓，坚决扛稳政治责任，全面加强领导，精心组织实施。

“早”研究谋划——4月3日，中央对党纪学习教育作出工作部署后，市委迅速召开常委会议，对做好全市党纪学习教育工作进行筹备。省委部署会议召开的当天，市委就启动全市党纪学习教育的研究部署工作，并于4月15日召开全市动员部署会议，通过视频会议直接部署教育到乡镇（街道）一级，迅速在全市掀起学习热潮。

“细”安排部署——市委成立以市委副书记为组长的工作专班，下设5个工作组。各工作组坚持每周调度、日常督导，紧盯目标、倒排工期、挂图作战，确保党纪学习教育各项任务落在实处、见到实效。

“实”指导推进——在不增加基层负担的前提下，省委常委、市委书记安伟带头参加所在党支部的党纪学习，并到所联系的登封市王河村党总支参加党纪学习教育交流。全市各级党员领导干部深入基层党组织调研指导1.2万人次。市级层面组建专题调研组，深入农村、社区、企业、学校、机关等开展全覆盖调研，及时总结经验、发现问题、加强指导，推进党纪学习教育走深走实。

学之愈深，知之愈明，行之愈笃。
我市充分发挥“关键少数”的表率作用，全市各级领导班子通过举办读书班、中心组学习研讨、书记讲党课等方式，示范带动全市各领域各层级党纪学习教育扎实开展。

各级领导班子先学一步“带学”。市委于4月22日至23日在市委党校集中举办读书班，并指导15个开发区、区县（市）和132个市直单位领导班子同步或压茬举办读书班。市委理论学习中心组围绕“六大纪律”分别举办5次集中学习，实地赴河南廉政文化教育馆参观学习，并邀请省委巡视办领导作专题辅导。全市1600余个县处级、乡科级党委（党组）共开展中心组学习研讨7500余次。

党组织书记上好党课“领学”。安伟书记率先为全市党员干部讲党纪党课，结合身边违纪违法案例阐释“六大纪律”。市委专班组织精干力量为基层党组织书记编写印制领学《条例》蓝本3150本，做到全市村（社区）党组织书记人手一本；结合农村（社区）、机关、国企、医院、学校、两企三新等6个领域实际，统一制作党课课件及PPT模板，明确学习重点，指导基层党组织书记上好党纪党课。目前，全市基层党组织书记为党员讲党纪党课3.5万人次。

这是一次全面系统的纪律学习，牢固了严以律己、遵规守纪的自觉意识。这是一场挺纪担当的精神提振，全市党员干部奋进的姿态更加昂扬。这是一轮严明纪律的思想动员，为郑州高质量建设现代化国家中心城市注入了新动力。

自党纪学习教育开展以来，郑州市委严格按照中央和省委的部署要求，认真学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，周密部署、精心组织，贯彻落实各项任务，有力推动党员、干部学纪、知纪、明纪、守纪，全市党纪学习教育进展顺利，取得扎实成效。中央层面党纪学习教育专班、省委党纪学习教育专班在调研中都给予充分肯定。

基层党支部结合实际“活学”。各基层党组织依托“三会一课”、主题党日等，认真学习《条例》内容，并围绕“六大纪律”深入开展集中学习交流。同时，充分发挥各级网格党组织作用，组织流动党员和新就业群体党员，利用党群服务中心、暖心驿站等服务阵地，采取“线上+线下”方式，灵活就便开展党纪学习。

以训助学 准确把握精神实质

“欲知平直，则必准绳；欲知方圆，则必规矩。”

党纪学习教育开展以来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、关于党纪学习教育的重要讲话和重要指示精神，一体推进原原本本学条例、警示教育、解读培训，推动党纪学习教育有序开展。

把《条例》学习作为基础课，纳入全市各级领导干部和党员教育培训计划，推动广大党员、干部深化《条例》的理解运用。

抓好主体班次培训。把《习近平关于全面加强党的纪律建设论述摘编》和《条例》作为党校主体班的重要培训内容，市级层面先后举办10个班次集中培训，指导12个县处级党校举办27个科级干部班、中青班等主体班，对2100余名党员干部进行党纪系统培训。

抓好专题培训。市级层面先后对210名各领域基层党组织书记、420名“两代表一委员”、81名入党积极分子和发展对象等，采取辅导讲座、案例分析、研讨交流、警示教育等方式，开展党纪学习教育专题培训，示范带动各开发区、区县（市）对4264个村（社区）党组织书记、驻村第一书记等进行全员轮训，对机关、学校、企业、医院、“两企三新”等领域党组织书记进行全覆盖培训，全面提升基层党组织书记的领学带学能力。

抓好全员培训。把习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述、《条例》等作为“万名党员进党校”“万名支部书记大轮训”的重要内容，开展集中培训37.6

万人次。

抓好线上培训。在河南干部网络学院郑州分平台开设纪律教育专题，上线《习近平全面从严治党重要论述》等29门课程，组织全市5.1万余名学员开展系统学习；通过加强日常调度、定期通报等方式，推动全市3382个县处级干部参加全国、全省党纪学习教育专题网络培训班学习，学习完成率均达到100%。

以案明纪 强化震慑敲警钟

警示教育是全面从严治党的一项基础性工作，是开展党纪学习教育和全面加强党的纪律建设的重要内容。

我市坚持正面引导与反面警示相结合，注重用身边事教育身边人，多形式多渠道开展警示教育。

分层级开展廉政谈话。安伟书记以身作则、率先垂范，与全市400余名厅级领导干部、市管党委（党组）书记、县处级党员干部进行集体廉政谈话，教育引导各级党员干部增强廉洁自律和遵规守纪意识。

分领域用好警示教育资源。结合郑州实际，拍摄制作《套牢的人生》《机关算尽 无路可逃》等5部警示教育片，编印《警示忏悔录》，打造6处市级廉政教育基地，盘活用好全市廉政教育资源。各地各单位也结合实际，深入挖掘案例资源，用足用好反面典型“活教材”，以“身边事”教育身边人。

多形式开展研讨交流。召开全市警示教育研讨交流会，从全市重点单位、重点行业、案发单位、群腐问题突出的地方和单位，组织10名党员领导干部，结合“身边人”“身边事”和个人警示教育体会进行交流研讨，谈出警醒戒惧、谈出真情实感、谈出认识收获。各地各单位把研讨交流作为拓展深化警示教育成果的重要举措，采取多种形式研讨交流，督促党员、干部知敬畏、存戒惧、守底线，以案示警、以案为鉴、以案促改。

求真务实 学用结合转作风

检验党纪学习教育开展得好不好、是否

落地见效，关键在行动、在实干。

几个月来，各级党组织和广大党员、干部更加增强了坚定不移看齐追随的政治自觉——“两个维护”更加坚决主动，坚持原原本本学、对标对表学、联系实际学，学出了更加坚定的政治忠诚，进一步坚定看齐追随的政治自觉，进一步强化奋力推进中国式现代化建设郑州实践的使命担当。大家纷纷表示，通过党纪学习教育，进一步深刻领悟了“两个确立”的决定性意义，更加自觉把“两个维护”铭刻于心，以政治上的清醒确保党中央决策部署不折不扣落地见效。

更加自觉地学纪知纪明纪守纪——广大党员、干部通过学重要论述、学《条例》、学解读，深刻认识到加强党的纪律建设的重大意义，全面把握了“六项纪律”的主旨要义和具体规定，更加自觉把纪律和规矩挺在前面，从7月份调研和电话随机抽查的情况看，全市党员参学率达100%、《条例》全文通读率达99.6%，对“六大纪律”熟知率达99.3%。

更加自觉地担当作为干事创业——通过深入学习，广大党员、干部强化了斗争精神和斗争本领养成，提振了锐意进取、担当作为的精气神，增强了正确履职、规范用权的行动自觉。全市党员干部聚焦党的二十大和二十届二中全会、三中全会、省委十一届七次全会、市委十二届六次全会部署，奋力推动高质量发展、创造高品质生活、提升高效率治理，郑州国家中心城市转型发展步伐进一步加快。

更加自觉地坚持以人民为中心的发展思想——解决了一大批群众的操心事、烦心事、揪心事。今年以来，全市各级城运平台累计处置群众急难愁盼各类事件192万件，完善社区养老服务设施运营管理，上线儿童友好电子地图，推出大学生暑期地铁公交不限次免费乘坐政策，开设暑期学生出入境办证“夜间专场”等，把服务做到了群众心坎上。出台二手房“卖旧买新、以旧换新”、汽车家电家居以旧换新、住房公积金“商转公”等配套政策，把国家促内需要求全面落实落地，不断满足市民群众日益增长的美好生活需要。

全面从严治党永远在路上，纪律教育必须常抓不懈。

郑州市将持续深入学习贯彻习近平总书记关于全面加强党的纪律建设的重要论述，全面落实中央和省部署要求，从严抓好党的纪律建设，着力推动党纪学习教育常态化长效化，持续巩固和扩大学习教育成果，为郑州高水平开放高质量发展提供坚强纪律保障。

朝阳市人大常委会专题考察 我市农业产业发展工作

（上接一版）近年来，我市以实施乡村振兴战略、推进黄河流域生态保护和高质量发展核心示范区建设为引领，坚持把新业态、新模式引入农业，用现代理念引导农业，用现代技术改造农业，大力发展现代都市生态农业，不断拓展农业功能、拉长产业链条，农业综合实力显著增强。

考察组表示，郑州地处中原，具有独特的区位优势、丰富的农业资源、深厚的产业基础和广阔的市场潜力，郑州立足实际、着眼长远，大力发展智慧农业、现代农业、特色农业产业，在做大做强农业品牌方面积累了好经验、好做法，非常值得借鉴。希望两地进一步加强沟通交流、互学互鉴，深入挖掘区域优势资源，加快推进农业产业化发展步伐，努力推动农业产业化水平持续提高。



河洛古国“浮”出麦田

（上接一版）2013年11月，张吉钦第一次来到双槐树，那时这里还是一片麦田。他和同事经过初探，决定在这里进行一次全面的田野考古调查和勘探。当年的黄河边朔风凛冽。张吉钦等人北到黄河湾、南到嵩山北麓青龙山、东到汜水镇虎牢关、西到康店镇黑石关，他们徒步走遍“洛汭”地区数十平方公里的沟沟坎坎。2014年春，在前期调查基础上，钻探队开始进行大规模勘探，最终确认117万平方米的遗址范围。

这会是一座怎样的“城”？随着考古工作展开，一座5300年前的高规格都邑性聚落慢慢“浮”出地面。“首先是三重环壕的发现。”张吉钦说，环壕是聚落修建的防御设施，在环壕聚落时期，双环壕较常见，三环壕很少见。“三重环壕的防御，正说明当年这座都邑的规格之高。”

2016年，考古人员在遗址中心区北部发现较厚红烧土堆积层和多座房基，聚落中心居址区由此面世。同一年，考古人员在中心居址区以南又发现大型夯土遗迹，经三年多的发掘整理，最终发现三处大型院落，院落前有祭坛和大型活动广场遗迹。张吉钦介绍：“前面理政、后面居住，这可以说是后妃宫殿‘前政后寝’布局的原型。”

张吉钦特别提到的是二号院落南墙偏东位置的“一门三道”遗迹。“所谓‘一门三道’，就是一个门、三个门道，这是王权社会宫殿建筑的最高规格。”张吉钦说，双槐树的“一门三道”是我国目前发现的最早的“一门三道”形制建筑遗迹，这也进一步凸显了这座都邑的高等级性。

精心选址、严谨规划、凸显等级、防御性强……对双槐树遗址越了解，张吉钦越被这里隐约可见王国时代宫室建筑所震撼。2020年5月7日，双槐树遗址考古成果正式向社会公布，轰动全国；2021年，遗址入选“2020年度全国十大考古新发现”和全国“百年百大考古发现”，中共中央、国务院印发《黄河领域生态保护和高质量发展规划纲要》，明确要求高水平保护河南双槐树、山东大汶口等黄河文化遗产，传承黄河文化基因；国家文物局高度重视双槐树遗址的保护和发掘研究工作，将其纳入“中华文明探源工程”和“考古中国·中原地区文明化进程研究”等国家重大项目——张吉钦为双槐树遗址逐步提升的关注度而欣慰，一如家长看到孩子茁壮成长的喜悦。

坚守：手铲释天书

“我是1989年开始接触考古，当时只是河南省文物考古研究所商城工作站的一名普通田野发掘技工。”回想自己的从业历程，张吉钦对当年的“肤浅”颇为汗颜，“当时对考古是职业层面的了解，没有深度认知，认为田野考古发掘不就是把宝贝从地下挖出来供专家老师研究嘛，这种肤浅的认识在后来发掘中被一次次刷新，我才知道考古就是与古人对话。”张吉钦说，发现一处遗址，如同走进古人的生活，打开了一部无字天书，考古人所要做的就是破译这部“天书”，用手铲一层一层揭开古人神秘的生活。

完全还原古人生活，谈何容易！张吉钦的秘诀就是“耐得住寂寞，坚守才有所得”。

自2013年冬来到双槐树遗址发掘现场，张吉钦就很少回家，即使回家也仅是住一晚就走。“考古工作看似枯燥，但其魅力所在就是你永远也不知道下一秒会挖到什么，随时可能有新发现，随时可能改变历史。”2016年3月20日是张吉钦永生难忘的一天，当日接近中午时分，考古人员在清理中心居址区时偶然发现一个牙雕品。“当时大家都不知道这是什么，后来经研究分析，确认这是一条由野猪獠牙雕刻而成的正在吐丝的家蚕。”张吉钦说，牙雕蚕的发现，证明至少在5300年前，黄河流域的人们就已经掌握养蚕缫丝技术，这对探寻中国丝绸起源具有重要意义。

11年坚守，张吉钦几乎见证了双槐树遗址考古过程中所有的重要瞬间。他感慨道：“我们对古人生活的了解不过百分之一二，双槐树还有太多秘密尚待解开，这需要一代又一代考古人的坚守。”

25岁的杨文莉是一名“新考古人”，从今年初来到双槐树遗址，她在这里已有大半年时间。她说，她已做好同张吉钦老师一样在此坚守10年甚至更多年的准备。

前行：文明贯古今

目前的科研成果表明，以双槐树为代表的“河洛古国”文明形态，明确地体现了习近平总书记概括的中华文明五个突出特性：突出的连续性、创新性、统一性、包容性、和平性，是最能体现习近平总书记“黄河文化是中华文明的重要组成部分，是中华民族的精神命脉”论断的代表遗址。

“考古，研究的是过去，启示的是现在，指引的是未来。”张吉钦说，6000~4000年前，是传说中的三星五帝时代，也叫“古国时代”，“古国时代”一直存有争议，因此我们要用实际物化的文明载体来反映“古国时代”的社会结构和文明形态，厘清史前文明起源。

多年来，郑州市全面做好双槐树遗址发掘和保护工作，溯源中华文明，传承保护黄河文化遗产。《郑州市双槐树遗址保护条例》将于今年10月1日正式施行，这为遗址的发掘和保护提供了“法”的保障。张吉钦介绍，双槐树考古遗址公园的建设也正在推进中，未来将会有更多民众走进遗址，亲身感受5000多年前“河洛古国”的魅力和中华文明的源远流长。

张吉钦经常在夜里漫步遗址上，他看向头顶的星空，当看到北斗诸星依旧闪亮，与遗址中的“北斗九星”相映成辉，万千思绪油然而生。

5000多年前过去，星空还是那片星空，地上已是沧海桑田。北望黄河，河上一轮明月升起。今人不见古时月，今月曾经照古人。这轮明月曾见证5000多年来黄河边每一代人的生活，文明之光如月之恒，从远古照至今，又继续照向未来。

【立天地之中·为天地立心】系列报道

夜空中最亮的“星”

（上接一版）从观星台景区“中传千古”的照壁绕过，迈进刻有“石表寓精心 氤氲南北变寒暑，星台留古制 会合阴阳交南风”石联的大门，刻有“周公测星台”的石台便扑入眼帘。

几千年前的土圭木表早已不见踪迹，如今站立于古松柏间的这座石制“周公测星台”，是唐朝参照原址原物复建而成，下部柳形锥体底座为石圭，上部长方形石柱为石表，通高3.91米，距今已有1200年。

无论是土圭木表还是石圭石表，周公测星台对已上九天揽月的今人来说都“其貌不扬”，但却标志着“天下之中”的原点、“中国”肇始的起点，此后几千年中，以告成、登封、嵩山地区为中轴的大地中点飞出“中国”“中原”“中唐”等一个又一个关于“中”的故事，在华夏文明史上留下了一串串“中”的印记。

石尺量天超远略 天地之中盛名传

文献记载，在告成被测定“地中”后的

数千年中，西汉、唐代、元代等都遵照《周礼》古法，在这里实测过日影，周公测星之法被不断优化，其中尤以明朝天文学家郭守敬为大成。

740多年前，元朝开启了轰轰烈烈的“四海测验”活动，郭守敬在全国北纬15度至65度之间建立了27个天文台和观测站，中心站就是唯一保存至今的登封观星台。

与周公测星台的朴实简单相比，眼前这座屹立于其北侧的观星台如一头庞然大物，通高12.62米。覆斗状的台体北壁正中为一道笔直上下的凹槽，顶上悬有一根横置的铁杆，正午之时，太阳就将铁杆之影投在地面延伸长达30米的石圭“量天尺”上。

周公测星台有八尺之表，但观星台表高四十尺，是其5倍之多，测影误差大幅降低。郭守敬还发明景符，进一步确保测量出来的数据更加精准。

除了在此昼参日影、夜观极星记录数据，观星台作为元朝“四海测验”的中心站，

还是郭守敬汇总27处观测点数据，编制出当时世界上最先进的历法——《授时历》的地方，该历法测算的一个回归年的长度为365日5时49分12秒，与现在世界通行的公历（格里高利历）几乎完全吻合，但早了西方300年。

古往今来，一代代文人骚客也先后探访观星台，留下了“天中一测无余算，万古还输元圣才”“现象已知超远略，量天更见识玄心”等诗文。

其中镌刻有明朝郑大原“天地之中，土圭可测。阳城之地，表景斯得”、清朝刘世伟“地胆依中岳，天心应上台”的石碑，依然完好地保留在景区内。它们又何尝不是对“天地之中”盛名远扬的一种见证呢？

天工开物今胜昔 北斗阑干映千帆

仰望古老的观星台，每一块斑驳的石块、砖块，都在诉说着中国先民“云天收夏

分色分类 共管共治

共享单车停车管理有了“新秩序”

本报讯（记者 张倩）近日，在郑州人民医院一侧共享单车停车处，工作人员分色分类把共享单车停放整齐，停车秩序井然。据了解，我市自推行“郑州市智慧停车管理平台”（郑好停）以来，以“便民、利民、惠民”为宗旨，整合停车资源，提升智能化管理水平，

缓解停车难。尤其在共享单车管理上成效显著，通过科学规划与有效管理，营造良好运营环境，规范停放秩序，为市民出行提供更大便利。

记者了解到，“郑好停”政策的实施，积极探索创新共享出行管理模式，为市民创造

了更加便捷、舒适的出行环境。同时，也为共享单车行业的可持续发展提供了有力保障。市城管、执法、交警等多个单位和部门依托党建引领网格化基层治理机制形成工作合力，充分发掘写字楼、公园、地铁口等资源，共享单车企业响应政策，联合管理定点

运维，分色分类共管共治，改善停放秩序。

二七区绿城广场、惠济区升龙汇金广场等区域，是滴滴青桔包片管理的亮点管理示范区，在“郑好停”政策的推动和二七区停管中心指导下，滴滴青桔合理规划、共管三家单车，大力引导规范用车、安全骑行、文明停放，秩序井然，环境整治。惠济区升龙汇金广场在“郑好停”政策引领下，共享单车管理规范，摆放整齐，成市民出行首选。政府与企业的紧密合作，使得这一区域的交通秩序得到了极大改善，也提升了城市的整体形象。